
宜都一中2018～2019学年度上学期期中考试试题
高二生物
满分：90分  时间：90分钟  命题人：杨邦宏 审题人：郭和平
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一、选择题（每题1分，共40分）
1．下列各种遗传现象中，不属于性状分离的是：
A． F1的高茎豌豆自交，后代中既有高茎豌豆，又有矮茎豌豆
B． F1的短毛雌兔与短毛雄兔交配，后代中既有短毛兔，又有长毛兔
C． 黑色长毛兔与白色短毛兔交配，后代均是白色长毛兔
D． 花斑色茉莉花自交，后代中出现绿色、花斑色和白色三种茉莉花

2．采用下列哪一组方法，可以依次解决①～④中的遗传问题:
①鉴定一只白羊是否纯种            ②在一对相对性状中区别显隐性
③不断提高小麦抗病品种的纯合度    ④检验杂种F1的基因型
A． 杂交、自交、测交、测交    B． 测交、杂交、自交、测交
C． 测交、测交、杂交、自交    D． 杂交、杂交、杂交、测交

3．孟德尔一对相对性状的杂交实验中，实现3∶1的分离比必须同时满足的条件是:
①观察的子代样本数目足够多     ②F1形成的雌雄配子数目相等且生活力相同
③雌、雄配子结合的机会相等    ④F2不同基因型的个体存活率相等
⑤等位基因间的显隐性关系是完全的
A．①②⑤     B．①③④     C．①③④⑤    D．①②③④⑤
4．下列关于种群、群落与生态系统的叙述，错误的是:
A．环境容纳量是种群在该环境中的最大数量   B.环境容纳量会随着环境条件的改变而改变
C．森林群落在垂直方向上有明显的分层现象   D．生态系统的组成成分中含有非生物因素
5.下列关于种群数量特征的叙述不正确的是：
A． 调查分布范围较小、个体较大的种群密度时，一般采用估算法
B． 出生率和死亡率对种群的数量变化起决定作用
C． 年龄组成能预测种群密度的变化趋势
D． 种群密度是最基本的种群数量特征，性别比例会影响种群的数量变化
6．下列有关种群数量变化中K值的叙述，正确的是：
A．种群数量达到K值时便可保持稳定        B．建立自然保护区，可提高种群的K值
C．对于同一种群来说，K值是固定不变的    D．可通过减弱家鼠的繁殖力减小其K值
7．下图表示某生物群落中甲、乙两个种群增长速率随时间变化的曲线，下列叙述中正确的是:
A． 若乙为农作物害虫，则t4时间点防治最好
B． t3～t4甲、乙两种群的年龄组成不同
C． t1～t2甲种群出生率下降，死亡率上升，死亡率大于出生率
D． 甲、乙两种群肯定为竞争关系，甲的竞争力小于乙，竞争程度由强→弱

8．下列有关生态系统及其稳定性的叙述，正确的是:
A．生态系统中物种丰富度高，其自我调节能力强，恢复力稳定性高
B．森林生态系统在防风固沙等方面的作用体现了生物多样性的直接价值
C．调查某湿地中鸟类的种群密度应采用标志重捕法
D．提高生态系统稳定性的措施之一是随意增加生物种类，改变其营养结构
9．如图1为某生态系统的碳循环示意图,图2表示在该生态系统中,能量流经第二营养级的示意图,相关叙述正确的是:
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A． 图1表明该生态系统中的食物链共包括两个营养级
B． 图1中所有生物生产的有机物能量都最终来源于太阳能
C． 图2中能量传递效率的计算方法为次级消费者摄入量除以初级消费者摄入量
D． 图2中A表示初级消费者同化的能量,即储存于生物体内的能量
10．孟德尔在豌豆纯合亲本杂交和F1自交遗传实验基础上，利用“假说-演绎法”成功提出基因分离定律，他在提出假说之后做出的“演绎”是:
A．亲本产生配子时，成对的遗传因子发生分离      B．杂合子自交产生3：1的性状分离比
C．杂合子产生的雄配子与雌配子之比为1：1，其自交后代基因型之比为1：2：1
D．杂合子与隐性亲本杂交，后代有两种性状，数量比是1：1
11．下列有关生态系统稳定性的叙述，正确的是:
A．河流污染导致的鱼虾死亡进一步加剧污染属于负反馈调节
B．生态系统的稳定性是指组成生态系统的各种成分数量相对稳定
C．生态系统的稳定性是由其内部营养结构决定的，与外界环境无关
D．生物多样性对维持生态系统的稳定性具有重要作用
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12．某生物科研小组调查某弃耕农田在植被恢复过程中，一年生草本、多年生草本和灌木三个阶段中典型物种的种群密度变化，绘制了下图，下列说法不正确的是:
A． 随时间的推移物种①逐渐消失，该群落的物种丰富度逐渐降低
B． 弃耕农田在植被恢复过程中所经历的演替属于次生演替
C． 三个物种的种间关系为竞争，同时体现出该群落具有垂直结构
D． 图中b-c段，物种②的种群密度变为相对稳定与其耐受弱光有关
13．下列关于生物多样性的叙述中，正确的是:
A．生物多样性是生物共同进化的结果      B．禁止开发和利用生物资源是对生物多样性最好的保护
C．屠呦呦从黄花蒿中分离提取青蒿素作为药用属于间接价值
D．生物多样性是指基因多样性、种群多样性和生态系统多样性
14．南瓜果实的黄色和白色是一对相对性状（相应的遗传因子表示为A或a）。用一株黄色果实南瓜和一株白色果实南瓜杂交,子代(F1)既有黄色果实南瓜也有白色果实南瓜,让F1自交产生的F2的表现型如图所示,下列说法不正确的是: 
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A．由③可知黄果是隐性性状      B．F2中白果的基因型是AA
C．P中白果的基因型是Aa        D．F2中,黄果与白果的理论比例是5∶3
15．下列有关孟德尔豌豆杂交实验及其科学方法的叙述，正确的是:
A．人工授粉后可不进行套袋处理
B．孟德尔提出的遗传因子的分离，极好地解释了F2出现的性状分离现象，由此证明该定律的正确性
C．子代中特殊分离比的出现，依赖于遗传因子的分离、雌雄配子的随机结合以及一定的样本基数
D．若以F2的高茎豌豆自交，且每株收获相同数量的种子，种植后矮茎植株约占2/3
16．控制蛇皮颜色的基因遵循分离定律，现进行下列杂交实验根据上述杂交实验，下列结论中不正确的是：
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A． 所有黑斑蛇的亲本至少有一方是黑斑蛇
B． 黄斑是隐性性状
C． 甲实验中，F1黑斑蛇基因型与亲本黑斑蛇基因型相同
D． 乙实验中，F2黑斑蛇基因型与亲本黑斑蛇基因型相同
17．某地沿湖滨划分出不同区域，按区域栽种香蒲、水竹、水葱、风车草等浅水植物。大型人工湿地的建立，既美化了沿湖景观，又改善了湖泊水质，调节了气候。下列相关叙述中，正确的是:
A．人工湿地能调节气候，属于生物多样性的直接价值
B．不同区域种植的不同植物体现了湿地群落的垂直结构
C．各种植物分布的区域不同，彼此之间没有竞争关系
D．人类的生产活动可改变湿地群落的演替方向和速度
18．朱鹮是濒危动物。朱鹮的食物1/3是小鱼，2/3是泥鳅，小鱼和泥鳅仅以水草为食，下列有关分析不正确的是:
A．环境污染、食物短缺和栖息地的缩小等都是野生朱鹮大量减少的原因
B．就地保护是保护野生朱鹮最有效的方式，可使朱鹮种群数量呈“J”型增长
C．若朱鹮增加1.5kg体重（干重），则至少消耗水草37.5kg（干重）
D．日照时间的长短能影响朱鹮的繁殖，朱鹮感受到的这种信息属于物理信息
19．下列关于生态系统物质循环和能量流动的叙述，正确的是:
A． 使用农家肥，其能量可以流向植物，实现了对能量的多级利用
B． 物质是能量的载体，能量可随物质在生态系统中循环利用
C． 大气中的C02进入生物群落的方式只能是通过生产者的转化
D． 在食物链中，营养级越高的生物其数量也就越少
20．海洋微型浮游植物是重要的鱼类食物。“实验3号”科学考察队计划对南海北部海岸线附近水域中微型浮游植物用样方法进行丰富度和种群密度的调查，下列说法合理的是:
A．采样时需拨开表层海水，采集深层海水中的个体
B．采用五点取样法，适当扩大样方面积进行采集
C．采用等距取样法，适当增加样方数量进行采集
D．进行随机取样，对样方内个体进行标记后采集
21．某研究性学习小组进行“探究水族箱中群落演替”的实验，水族箱达到稳定状态一段时间后，生物逐渐死亡。下列关于本实验的说法错误的是:
A．水族箱内的生物构成一个人工生物群落      B．不需要向水族箱输入外界的物质和能量
C．需要定时记录水族箱内生物种类与数量变化  D．各营养级生物的比例不同会影响演替速度
22．某同学设计了探究土壤微生物的分解作用的实验，对照组的土壤应设计:
A．不作处理，自然状态          B．作高温灭菌处理
C．排除微生物的作用            D．尽可能避免理化性质的改变
23．下图为碳元素在生态系统中碳循环的模式图，下列有关叙述中不正确的是:
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A．1同化的能量表示输入生态系统的总能量，其去路有3条途径。
B．在食物链中占有碳元素最多的营养级可能是1
C．碳元素在1、2、3、4之间以有机物形式传递
D．③可能代表光合作用或化能合成作用
24．某同学用小球做遗传规律的模拟实验：每次分别从Ⅰ、Ⅱ小桶中随机抓取一个小球并记录字母组合，将抓取的小球分别放回原来小桶后，再多次重复。分析下列叙述，正确的是:
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A． 该实验抓取小球的次数没有限制，可以任意抓取
B． 统计实验数据，在两桶内分别抓球记录的结果有2种类型，其比例为3:1
C． 该实验模拟成功的前提是Ⅰ和Ⅱ小桶中小球总数要相同，且每次抓取的小球要放回原桶
D． 实验中每只小桶内两种小球的数量必须相等，Ⅰ和Ⅱ小桶中小球总数可以不等
25．孟德尔在对一对相对性状进行研究的过程中，发现了基因的分离定律。下列有关基因分离定律的几组比例，能直接说明基因分离定律实质的是:
A．F2的表现型比例为3∶1             B．F1产生配子的种类的比例为1∶1

C．F2基因型的比例为1∶2∶1          D． 测交后代的比例为1∶1
26．草菇喜温喜湿喜半阴，可在稻草和麦秸等农作物秸秆上栽培的一种食用真菌，某果园在果树下加入一个人工栽培的草菇种群，形成果树一草菇结构的立体农业，下列说法错误的是:
A． 果树--草菇立体农业运用了群落的空间结构原理，充分利用了空间和资源
B． 果树种群下微弱的光照、较高的空气湿度和较低的风速等特殊的环境条件有利于草菇的生长发育
C． 草菇在该生态系统中属于分解者，农作物秸秆作为其生长发育的碳源，栽培草菇剩下的基质，可为果树提供营养
D． 秸秆中的能量通过草菇能被人类间接利用，实现了生态系统能量的良性循环
27．下表表示在一个10mL封闭培养体系中酵母菌细胞数量的动态变化，关于酵母菌细胞数量的叙述，正确的是:
	培养时间（h）
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	酵母菌细胞数量（×1000个/mL）
	0．2
	0．4
	2
	5
	10
	12
	12
	12


A．可用数学模型Nt=N0λt表示种群数量       B.种内竞争导致初始阶段种群增长缓慢
C．可用抽样检测法估算酵母菌细胞总数        D．该酵母菌种群的K值约为12000个
28．下图是某生态系统的物质和能量流向示意图，下列说法正确的是:
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A． 初级消费者的粪便中所含有机物的能量属于Z2
B． 图中Z、Y1、Y2、Y3过程表示通过细胞呼吸释放的二氧化碳
C． 每年输入生产者的能量，—部分被初级消费者摄入，一部分储存在生产者体内，其余能量流向分解者
D． 调查初级消费者中的某一个种群，若初次捕获60只己经标记，再次捕获20只中有标记的4只，若每只个体平均含4kJ能量，生产者最少应有12000kJ能量才能维持该种群的稳定
29．下列有关生态系统的叙述，正确的是:
A．一个完整的生态系统的结构包括生物群落及其无机环境
B．生态系统的能量流动就是指能量的输入和散失过程
C．自我调节能力越强的生态系统，其恢复力稳定性越高
D．太阳能只有通过生产者才能输入生态系统的第一营养级中
30．在社会主义新农村建设中，云南某地通过新建沼气池和植树造林，构建了新型农业生态系统(如图所示)。下列有关叙述中，不正确的是: 
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A． 该生态系统中，处于第二营养级的生物有人和家禽、家畜
B． 该生态系统的建立，提高了各营养级间的能量传递效率
C． 该生态系统中，人的作用非常关键，植物是主要成分
D． 沼气池的建造，提高了该生态系统能量的利用率
31．下列哪一项不是孟德尔遗传实验成功的原因:
A． 选用豌豆作实验材料            B．最先采用人工杂交的实验方法
C． 首先只针对一对相对性状进行研究．对实验结果进行统计、分析
D． 科学地设计实验程序,提出假说并进行验证
32．下列关于土壤中小动物丰富度的探究的叙述，正确的是:
A． 调查土壤小动物的丰富度可以采用样方法或标志重捕法
B． 采集调查土壤小动物的方法通常有两种：记名计算法和目测估计法
C． 同一区域内不同时间段的同一种大型土壤动物的丰富度都是相同的
D． 采集的小动物可以放人体积分数为70℅的酒精溶液中，也可放入试管中
33．图1表示某种群数量变化的相关曲线图，图2是在理想环境和自然条件下的种群数量增长曲线。下列有关叙述错误的是:
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A． 图2中曲线X可表示图1中前5年种群数量的增长情况
B． 图1中第10年种群数量对应图2中曲线Y上的C点
C． 图2中B点时种群增长速率最大       D． 图1中第15年种群数量最少
34．一杂合植物（Ee)自交时，E对e完全显性，含有e基因的花粉有50%的死亡率，则自交后代的表现型比例是:
A． 2:1    B． 3:1    C． 5:1    D． 1:1
35．下列关于生态系统能量流动的叙述，正确的是:
A． 通过消费者的粪便流入到分解者体内的能量属于本级消费者同化作用所获得的能量的一部分
B． 能量的流动特点说明自然界中的能量是不守恒的
C． 生产者可通过光合作用合成有机物，并使能量从无机环境流入生物群落
D． 当捕食者吃掉被捕食者时，捕食者便获得了该被捕食者的10%--20%的能量
36．下列有关生态系统功能的描述，错误的是:
A． 物质循环的关键环节之一是分解者的分解作用
B． 物质流是循环的，能量流是单向的，信息流往往是双向的
C． 一个生态系统的营养级越多，消耗的能量就越多，人类可利用的能量就越少
D． 信息传递有利于沟通生物群落与非生物环境之间、生物与生物之间的关系

37．甲和乙是两个种群的生物，它们侵入某相对稳定且气候没有剧烈变化的一个自然生态系统中。下图显示的是它们在增长过程中Ⅰ、Ⅱ两个时期的自然增长率的值（a＞0）。下列叙述正确的是:
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A．图中a的值小于或等于1                 
B．时期Ⅰ甲种群的出生率和死亡率等于乙
C．时期Ⅱ甲种群增长的个体数大于乙种群    
 D．种群迁入后先经历时期Ⅱ再经历时期Ⅰ
38．某种生活在我国北方的蚜虫通过吸食落叶乔木幼嫩枝叶的汁水来生活，如图为不同月份温度对蚜虫种群数量的影响。食蚜蝇和瓢虫以蚜虫为食，蚂蚁从蚜虫处获得蜜露，并赶走食蚜蝇和瓢虫。下列说法错误的是:
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A．图中数学模型的数据来自样方法 

 B．6月之前蚜虫种群的生活环境阻力很小
C．六月之后蚜虫种群数量速降的原因与季节变化蚜虫食物减少无关而与天敌增多有关

 D．这些生物之间存在着4种种间关系
39．现有两瓶世代连续的果蝇，甲瓶的个体全为灰身，乙瓶中个体既有灰身也有黑身个体。让乙瓶中的全部灰身个体与异性黑身果蝇交配，若后代不出现性状分离则可以认为:
A．甲为乙的亲本，乙中灰身果蝇为杂合体       B.甲为乙的亲本，乙中灰身果蝇为纯合体
C．乙为甲的亲本，乙中灰身果蝇为杂合体       D．乙为甲的亲本，乙中灰身果蝇为纯合体
40．玉米是雌雄同株、异花受粉植物，可以接受本植株的花粉，也有同等机会接受其他植株的花粉。在一块农田里间行种植等数量基因型为Aa和aa的玉米，收获的子代玉米中该显性性状与隐性性状的比例应接近：
A． 1：l    B． 1：3    C． 5:8    D． 7:9
二、填空题（41、42、43题每空2分，44题每空1分，共50分）
41．成都市郊某地通过搬迁，回收农田、鱼塘等，构建了含芦苇、青鱼、藻类植物、浮游动物、微生物等多种生物的人工湿地用于治理和综合利用由于排放粪便污水造成的环境污染，回答下列问题：
（1）输入该人工湿地的总能量是____________________；调查发现，该湿地物种数逐年增加，这是群落的________演替过程。
（2）人工湿地的建成大大改善了该地区的生态环境，体现了生物多样性的____________价值。人工湿地的生态系统抵抗力稳定性大大高于农田的理由是____________________________________________。
（3）采用标志重捕法调查青鱼的种群密度时，捕捞所用渔网的网眼过大，则调查结果比实际结果____________（填“偏大”或“偏小”）。
（4）下表为某研究小组对青鱼的能量流动情况的数据统计，青鱼用于呼吸作用散失的能量是____________kJ/cm2·a。
	青鱼摄入的能量
	青鱼用于生长、发育和繁殖的能量
	青鱼流向分解者的能量
	青鱼粪便中的能量

	49.6×105kJ/cm2•a
	12.6×105kJ/cm2•a
	7.6×105kJ/cm2•a
	27.2×105kJ/cm2•a


42．草原是绿色生态环境的重要组成部分。图1所示曲线表示某草原生态系统中三个不同种群的生长和繁衍情况，已知种群C为自养生物。图2表示该生态系统中光合作用积累的有机物被植食性动物利用的过程，图中的字母表示所含的能量。请回答问题：
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（1）如果图1中A、B和C可以构成一条捕食链，其中属于初级消费者的是_______________，为保证此生态系统正常运行，除了图1中所示的生物类群外，该生态系统的成分中还应包括________________________________。
（2）草原生态系统中的各种生物可以通过___________将有机物分解为无机物，从而被生物群落再次利用。
（3）在图2中，植食动物粪便中的能量可用________(填字母)来表示。若从c、e、g、h、i中选择若干字母，用式子来表示植物光合作用积累的有机物中的能量，则应表示为____________________。
（4）若此草原向森林群落演替，在这一演替过程中，生产者吸收的CO2量________(填“大于”、“等于”或“小于”)整个生物群落排出的CO2量。
（5）在广袤的草原上，食草动物年复一年的通过迁徙在不同的草场上“大肆采食”，然而其所处的草原生态系统却表现出一定的稳定状态，这种现象是通过_____________机制实现的。
43．据下图回答下列问题：
[image: image6.png]~ e "
-~ fgk )l

amgen  ETTZ7UN
& zHhER R B
1“ 2

N L R
R o) O pispuLR

[ z I




（1）蝗灾是草原农牧业生产的重大危害之一。图甲表示研究者对草原上4种主要蝗虫密度对牧草产量（牧 草产量=牧草补偿量-蝗虫取食量）影响的实验结果；由图甲可知，该实验的自变量是__________，图甲所示结果为研究者依据实验结果建立的__________模型。当狭翅雏蝗密度小于5头/m2时，牧草产量增加，原因是____________________，说明蝗虫只有达到一定量才会导致危害，因为生态系统具有__________性。利用人工合成的性引诱剂防治蝗虫属于____________（填“化学”或“生物”）防治。
（2）科学家通过研究种间捕食关系，构建了“捕食者一猎物”模型，如图乙所示（图中箭头所指方向代表曲线变化趋势），仅从该模型分析，图中可能代表K值的数据为___________，其曲线变化趋势反映了生态系统普遍存在的___________调节。
（3）给牧草施加32P标记的复合肥后，检测32P在食草昆虫和蟾蜍体内的放射性强度，结果见图丙。图中曲线Ⅱ表示___________体内的放射性强度。若实验再增加对蛇体内放射性强度的检测，则其达到最高峰时的强度应___________（填“高于”或“低于”）曲线Ⅱ的峰值。
44．某湿地物种资源丰富，孕育着湿地松、芦苇、藻类植物、浮游动物、细菌、真菌等生物，某科研小组对该湿地生态系统进行了相关研究。请回答下列问题：
(1)芦苇能分泌抑制藻类生长的物质，两类生物之间的关系是__________________。
(2)分析湿地生态系统的营养结构发现，低营养级个体数量一般较多，高营养级个体数量一般较少，从能量流动角度分析，原因是________________________________。决定生态系统自我调节能力大小的因素是_______________________________________。
(3)调查发现湿地内某些植物的种子必须接受某种波长的光处理才能萌发生长，这说明_____________________________________________。
(4)小卷叶蛾幼虫是危害湿地松的林业害虫，赤眼蜂是该虫的天敌。为研究湿地松抵抗虫害的机制，某科研小组用丁原醇溶剂分别提取了湿地松的挥发物A和受虫害后的湿地松挥发物B，进行相关实验。实验中每组使用两种物质，每组实验随机选取50只赤眼蜂，观察其对这两种物质的选择情况，结果如下表。
[image: image7.png]“ag

B4l

ol

st

R A

A AT

#HLHB

XA

HRY A | HRY B

R ()

35

15

43





实验中的对照物质是________________。分析实验结果得出的结论是________________。
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